

ОТЗЫВ

на диссертационное исследование Г.Л. Криволапова

МЕЖДУ ЗАПАДОМ И ВОСТОКОМ: МАРК АНТОНИЙ, ВОСТОЧНЫЕ РИМСКИЕ ГОРОДА И ЦАРИ-КЛИЕНТЫ

Специальность 5.6.2. Всеобщая история

Диссертация Г.Л. Криволапова посвящена значимой и актуальной теме — восточной политике Рима в контексте деятельности триумвира Марка Антония. Автор диссертации подробно разбирает особенности и нюансы политики Антония на Востоке. Поэтому географические рамки исследования определяются в работе достаточно широко — от Малой Азии (Понт, Пафлагония, Каппадокия, Киликия) до Закавказья и Иудеи, Nabatei, Пальмиры. Этот регион называется в работе Римским Востоком.

Основой исследования служит обширный массив источников, включающий литературные памятники (многие из которых переведены самим автором), эпиграфику, нумизматику, данные археологии. Одной из сильных сторон работы является комплексный подход к использованию источников, что позволяет получить всестороннее представление о предмете исследования. Автор работы показал прекрасное знание литературы вопроса — библиографический список включает не только последние исследования на основных европейских языках, но и значительное количество работ отечественных специалистов.

Особой ценностью работы является разработка авторской концепции, которая, не противореча современным исследованиям, предлагает новые подходы к пониманию политики Марка Антония на Востоке. Автор убедительно проводит сравнительный анализ его политики с действиями предшественников — Помпея и Цезаря, что позволяет более точно оценить уникальность подходов самого Антония. Это подкрепляет выводы автора и подтверждает оригинальность предложенной концепции.

Значительное внимание уделено конкретно-историческим условиям развития областей, вовлечённых в римскую восточную политику. Детальный разбор таких понятий, как «друг римлян» и «союзник римлян», позволил автору глубже раскрыть суть дипломатических и политических отношений Антония с местными правителями. Особое внимание в работе уделено отношениям Антония с Клеопатрой, царицей Египта, что придаёт исследованию дополнительную историческую ценность.

Работа расширяет наши познания о такой важной проблеме как эллинизм на Древнем Переднем Востоке. Автор справедливо подчеркивает, что личные политические амбиции Антония тесно переплетались с потребностями и задачами Рима на Востоке, стремившегося установить гегемонию в регионе и устранить парфянскую угрозу.

В целом, диссертация Г.Л. Криволапова представляет собой завершённое и самостоятельное исследование, которое убедительно аргументировано и вносит значительный вклад в изучение римской восточной политики и отношений Антония с восточными городами и правителями. Текст диссертационной работы и ее автореферата отвечают требованиям, установленным нормативными актами Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова для диссертаций на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Поэтому работа Г.Л. Криволапова может быть рекомендована для защиты по специальности 5.6.2. Всеобщая история в диссертационном совете МГУ имени М.В.Ломоносова.

Научный руководитель:

Сапрыкин Сергей Юрьевич

доктор исторических наук,

заведующий кафедрой истории Древнего мира

исторического факультета МГУ им. М.В.Ломоносова

09.04.2024